地 理 试 题
一、单项选择题（共25题，每小题2分，共50分）


读我国四大地区人口流动示意图，回答1—3题。
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1．四大地区中人口流入量最大的是


（    ）


A．东部地区
B．中部地区
C．西部地区
D．东北地区

2．四大地区中人口流动量最小的是：


（    ）


A．东部地区
B．中部地区
C．西部地区
D．东北地区
3．促进我国人口流动的主要因素是


（    ）


A．地区间经济发展不平衡
B．自然资源的开发利用


C．环境状况的变化

D．交通条件的改善

4．交通线路的分布特点受地形的影响很大。下列地区的交通线路分布特点与地形关系的正确描述是



（    ）


A．我国三横五纵的铁路干线受西高东低的地势的影响


B．青藏高原交通线稀疏受高海拔的影响


C．四川省交通线东密西疏受东部盆地西部高原地形的影响


D．新疆南部交通线环形分布受盆地影响

2009年11月中旬的强冷空气活动使我国东部不少地区遭遇了大雪和冰冻。有些城市天然气供应紧张，杭州由于天燃气供应减少，还出现了为保障生活用气，不少工厂停工让气的现象。回答5—6题。

5．有关天然气的正确说法


（    ）

A．后煤炭时期的主要能源


B．属可再生能源


C．自改革开放以来，我国天然气的消费比重不断攀升


D．自改革开放以来，我国天然气的消费量不断增加

6．关于此次强冷空气活动及影响的正确说法是


（    ）

A．强冷空气南下过程中由于气温下降和水汽量增加，形成了大雪和冰冻天气


B．强冷空气影响使气温急剧下降，居民用气量大增使不少城市天然气供应紧张


C．强冷空气影响使陆路交通受阻，造成杭州市天然气供应紧张


D．寒潮是促使此次强冷空气南下的主要原因

读右下图回答7—8题。

7．如果该图为中纬大气环流，S线为地表，S为正南方位，则

（    ）
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A．G地和H地的气压为热力原因形成的


B．E—H的高度大于G—F的高度


C．G地的蒸发量远大于H地


D．G、H地之间吹北风

8．如果该图为地壳物质循环示意图，则
（    ）


A．当①②表示内力作用时，G为岩浆岩
B．当H为岩浆时，G是沉积岩


C．过程①和②能够引起地形变动，过程③和④不会引起地形变动


D．该循环时间较短时，多发生地质灾害

9．右图为“沿海地区一山地垂直自然带分布图”，影响该山麓地区的大气环流是
（    ）
[image: image9.png]() ey I
®

B et O





A．信风


B．季风

C．西风


D．西风和副热带高压交替影响


全球变暖是令全球注目的一件地理环境变化的大事。

回答10—11题。

10．下列事件或现象与此有关的是
（    ）


A．马尔代夫总统率内阁海底开会


B．近百年来亚热带地区平均每10年降水减少了0．3%左右


C．各国调整农业生产结构


D．浙江省沿海加大海堤的建设力度

11．下列做法对解决全球变暖没有帮助的是


（    ）


A．建立碳交易市场
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B．提高可再生能源在能源消费结构中的比重


C．提倡使用小排量家庭汽车


D．改进煤炭的利用方式，大力发展煤制油技术
读右图，回答12—14题。

12．制约②地农业发展不利自然因素主要有（    ）

A．人均耕地面积少


B．农业投入少


C．土壤贫瘠


D．水旱灾害频发

13．四地区的农业地域类型中，某一地区的农业生产特点与其它三地不同的是
（    ）

A．①地以畜牧业为主，其它三地以种植业为主


B．②地农产品以自给为主，其它三地农产品供应国际市场


C．③地农业机械以大型为主，其它三地以中小型为主


D．④地农业生产的区位条件最优，其它三地的水旱灾害较频繁

14．下列关于③地农业区位因素的不正确叙述是


（    ）

A．夏季日照时间长．雨热同期
B．工业基础好


C．光照充足，热量条件好
D．土壤肥力高

下图为“地球公转示意图”。读图，回答15—16题。
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15．此图反映了：①地球公转轨道形状；②地球公转方向；③地轴空间指向特点；④近日点时太阳直射点的半球；⑤黄赤交角的度数。其中正确的是

（    ）


A．①②③⑤Ｂ．①②③④
C．②③④⑤
D．①③④⑤

16．运用此图可以正确解释


（    ）


A．地球公转周期为365日６时９分Ｂ．黄赤交角为23．50

C．到达地球的太阳辐射量
D．北极点极昼的天数多于南极点

下图是在300N，同一高度竖立的物体在冬至日的影长随坡度的变化图。读图，回答17—18题。
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17．形成日影的物体高度约为


（    ）

A．2tg64．50
B．2ctg36．50
C．2tg36．50
D．2ctg64．50
18．A点的地形为



（    ）

A．缓坡
B．陡坡
C．陡崖
D．鞍部

读下表，回答19—21题。

	
	世界
	发达国家
	发展中国家

	
	城市人口

（亿）
	城市化水平

（%）
	城市人口

（亿）
	城市化水平

（%）
	城市人口

（亿）
	城市化水平

（%）

	1950
	7．34
	29．2
	4．47
	53．8
	2．87
	17．0

	1960
	103．2
	34．2
	5．71
	60．5
	4．60
	22．2

	1970
	13．71
	37．1
	6．98
	66．6
	6．73
	25．4

	1980
	17．04
	39．6
	7．98
	70．2
	9．66
	29．2

	1990
	22．34
	42．6
	8．77
	72．5
	13．57
	33．6

	2000
	28．54
	46．6
	9．50
	74．4
	19．04
	39．3

	2010
（预测）
	36．23
	51．8
	10．11
	76．0
	26．12
	46．2


19．上表说明



（    ）


A．1950年—1980年，世界各国城市化进程均缓慢


B．1980—2000年，发达国家城市化进程加快，发展中国家城市化趋慢


C．1950—2000年，世界城市人口均超过农村人口


D．1950—2000年，发展中国家城市人口数量和人口增长速度均超过发达国家

20．上表中发达国家和发展中国家的城市人口增长差异的主要原因是
（    ）

A．发达国家工业化进程趋缓


B．发达国家人口自然增长率下降


C．发展中国家农村劳动力过剩更明显


D．发展中国家人口自然增长率更高

21．不少城市由于人口和家庭小汽车猛增，导致交通拥堵。下面关于解决城市交通拥堵的看法，正确的是



（    ）

A．在城市中心建环行道路，并大量建设停车场；


B．合理规划城市交通网络并加强交通管理，同时大力发展公共交通


C．限制家庭小汽车的增长，设立无车日，倡导步行等健康的生活方式，减少车流量


D．将生活区和工业区布局在一起，减少上下班市民流动量


下图是“世界能源消费构成变化图”。读图，完成22—23题。
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22．下列说法与上图所反映的能源消费构成变化不一致的是

（    ）

A．大约在19世纪80年代进入煤炭时代


B．从1890始，煤炭的比重不断下降


C．世界能源利用多样化时代结束于1950年


D．图中的五类能源均由太阳能转化而来

23．能源消费构成变化的原因是


（    ）

A．科学技术的进步和生产力的发展
B．各类能源蕴藏量的变化


C．消费方式的变化

D．环境保护意识的增强

2009年7月22日我国出现了500年一遇的日全食过程最长的奇观。此次日食在黎明之后从印度拉开帷幕，随后推进到尼泊尔、不丹、孟加拉国、缅甸，进入中国后，自西向东经过西藏南部、四川中部、湖北南部、河南南部、安徽南部、江苏南部、浙江北部和上海等省市，基本贯穿整个长江流域。回答24—25题。







（    ）
24．出现日全食时，日地月三个天体的位置关系正确的是


A．日地月位于一条直线上且地球处于月球和太阳之间


B．日地月位于一条直线上且月球处于地球和太阳之间


C．日地月位于一条直线上且太阳处于月球和地球之间


D．日地月成直角且太阳处于角的顶点


（    ）
25．日食自西向东移动的原因是


A．地球自转速度大于月球公转速度
B．月球公转速度大于地球自转速度


C．地球公转速度大于月球公转速度
D．太阳视运动速度大于月球公转速度

二、综合题（共四大题，共50分）

26．（9分）计划在下图①～⑥三处，分别建立化肥厂、罐头厂、自来水厂，各厂应建在何处最合理，并说明理由。
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化肥厂应建在         ，理由：                          。

自来水厂应建在       ，理由：                          。

罐头厂应建在         ，理由：       　　　　　　       。

27．（16分）土壤是地理环境的一个要素，其形成和发展受其它地理要素的影响。读下图并结合所学知识回答问题：
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   （1）在森林土壤和草原土壤中，具有完整土壤分层示意图中的土壤层是           

           层和           层。（2分）

   （2）不同的土壤质地存在差异。决定土壤质地的最主要因素是：（2分）

    A．成土母质  
B．气候       
C．植物       
D．地形

   （3）不同自然条件下形成的土壤类型不同。草原土壤出现的地区是：（多选）（2分）

A．内蒙古地区

B．江南地区

C．潘帕斯地区

D．华北地区

   （4）分析完整土壤分层示意图中A层的成因及影响其厚度的因素。（6分）

   （5）哪些自然灾害能够对我国西北地区的土壤产生不利影响？（4分）
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28．（19分）


材料一：经过对青藏高原的长期考察，科

学家发现世界上最年轻的高原以每年7—30

毫米的速度整体向北和向东方向移动。这

种推移的变化量很小，属于毫米级的，不

会对目前的中国带来什么影响，但是经过

几百万年的地质年代，这个移动量还是很

可观的。


材料二：青海省气象局近40年来的气象资

料显示，青藏高原温度平均每10年升高

169℃，而过去的100年，世界平均气

温仅上升了0．7℃。


材料三：右图为我国西部某地区简图。

根据材料，回答下列问题。

   （1）A城区的交通干道走向以        （东西或南北）为主，试简要分析原因。（3分）

   （2）B湖是        ，试分析近年来该湖面积不断缩小的原因。（4分）

   （3）试分析青藏高原对亚洲局部地区的气候和河流所产生的影响。（6分）

（4）说出青藏高原气候资源的优势和劣势。（2分）

   （5）在松潘以北地区有我国一块著名的沼泽地，试分析该地区形成沼泽的自然原因。（4分）

29．（6分）


材料一：近期通车的舟山跨海大桥，东起舟山本岛，经舟山群岛中的几个岛到达宁波（如图所示）。总长近50千米，是目前我国最大的陆岛连接工程。舟山跨海大桥通车后。舟山到宁波的车程由2个小时缩短到1个小时，到上海的车程则由5个多小时缩短至3小时。


材料二：下图为舟山跨海大桥示意图
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阅读上述材料，回答下列问题：

   （1）修建跨海大桥时需要克服哪些不利的自然因素？（3分）

   （2）修建跨海大桥对舟山有哪些意义？（3分）

参考答案

一、单项选择题（共25小题，每题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	D
	C
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	D
	A
	C
	B
	D
	C
	B
	D
	C


	题号
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	B
	A
	A
	B
	B


二、综合题（共4题，共50分）

26．（9分）


化肥厂建在③处，理由是：临近石油产地（原料地），且位于沿海港口，在城区的下风向，不污染城区；（3分）


自来水厂建在④处，理由是：位于河流上游，水质好。（3分）


罐头厂建在①处，理由：距丘陵近，接近原料地，位于城区上风向，远离河流，对城区不会形成污染。（3分）

答错了地点，扣3分。答对地点得1分，答对理由得2分。
27．（16分）

   （1）腐殖质层，淋溶层（各1分）      （2）A（2分）      （3）AC（2分。多选、少选、错选不得分）     （4）枯枝落叶和动物的遗体被微生物的分解。（1分）影响厚度的因素：枯枝落叶的数量；气温高低对微生物活跃程度的影响；降水量所形成的淋滤强度；坡度大小和人类活动。（5分）       （5）干旱、沙尘暴、滑坡、大风（寒潮）（写出其中二种得4分）
28．（19分）


⑴东西。（1分）A城市是兰州，位于黄河谷地，南北两侧为山峦对峙，城市主体集中于河谷，形成东西走向的带状城市，制约了城市交通主干道也以东西走向为主。（2分）


⑵青海湖。（1分）主要自然原因是该地区近年来降水偏少，造成入湖水量减少（1分）；同时由于“温室效应”不断加剧，蒸发量增加，入湖水量少于蒸发量，使湖面缩小（1分）；再次，由于湖泊流域范围内人类活动加剧，截留了不少流入湖的水量，致使流入湖泊的水量减少，也是一个重要原因（1分）。


⑶青藏高原地区形成寒冷、缺氧、大风、低压的环境特征；青藏高原阻挡了印度洋水汽北上，使高原北部地区降水减少，并导致中亚及我国西北地区气候更加干旱；青藏高原还影响东亚和南亚地区的大气环流，加大了季风的影响范围；青藏高原是亚洲不少大河的发源地，称为亚洲水塔，使亚洲河流呈现放射状水系，在高原与其它地形的交界处形成丰富的水力资源（6分）


⑷优势：光照条件好（1分）；劣势：热量差（1分）

   （5）①该地区年降水量在400—800毫米之间，属于半湿润地区（1分）；②该地区地势低洼，附近河流向此聚集，排水不畅，同时黄河亦流经此地区，水源充沛（2分）；③该地区地处我国的青藏高原地区，全年气温均比较低，蒸发微弱（1分）。
29．（6分）

   （1）海底地质条件复杂，泥沙淤积多；海水运动性强，腐蚀性大；海上风浪大，尤其是夏秋季节台风和冬春季节寒潮的侵袭。（3分）

   （2）使舟山缩短了与上海、宁波等长三角等主要城市的交通联系的时间，加快融入长三角的区域一体化发展进程，有利于促进舟山和宁波在经济产业带以及旅游等各个方面进行更大范围的资源融合和提升。（1分）有利于进一步对海洋资源的开发和舟山优良港口的利用。（1分）还有利于改变舟山居民长期与大陆分离所形成的相对落后的“岛民“意识。（1分）

其它答案只要言之有理，也可酌情给分。
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